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ТЕМА ВТРАТИ НЕРУХОМИХ ОБ’ЄКТІВ КУЛЬТУРНОЇ 
СПАДЩИНИ УКРАЇНИ ПІД ЧАС РОСІЙСЬКО-

УКРАЇНСЬКОЇ ВІЙНИ 2022–2023 рр.  
В ІНФОРМАЦІЙНОМУ ПРОСТОРІ  

ЗАРУБІЖНИХ КРАЇН 
 

Тема втрат нерухомих об’єктів культурної спадщини України під час 
Великої війни широко висвітлюється в інформаційному просторі зару-
біжних країн. Проаналізовані публікації в інтернет-виданнях одинадцяти 
країн: Польщі, Литви, Чехії, Угорщини, Німеччини, Франції, Італії, Шве-
ції, Англії, США та Бразилії. 

Найбільшу інформаційну роботу про руйнування культурної спад-
щини України проводить ЮНЕСКО. Інформація про втрати чи їх 
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відсутність публікується щоденно і одразу ж повідомляється на сайтах 
різних держав. Окрім того, ЮНЕСКО періодично публікує зведену ста-
тистику втрат «культурних цінностей» України. При цьому, у звітах 
наголошено, що поняття «культурні цінності» вживається у значенні 
«нерухома культурна спадщина». Востаннє список втрат оприлюднений 
18 жовтня 2023 року. На цей час підтверджено пошкодження 295 об’єк-
тів, серед яких найбільше храмів та монастирів (релігійних об’єктів) — 
124, 110 споруд, що мають історичне та художнє значення (очевидно, 
сюди відносять і театри), 28 музеїв, 19 пам’ятників, 13 бібліотек, 1 архів. 
ЮНЕСКО називає усі пошкоджені об’єкти культурної спадщини, гру-
пуючи їх по областях. На кінець жовтня 2023 року найбільше руйнувань 
було у Донецькій (85 об’єктів) і Харківській (55) областях. На третьому і 
четвертому місцях — Київська (39) і Луганська (33) області. Інші області 
розмістились у такому порядку: Чернігівська — 19, Одеська — 17, 
Запорізька і Сумська — по 12, Миколаївська і Херсонська — по 8, 
Житомирська — 3, Вінницька — 2, Дніпропетровська і Львівська — по  
1 об’єкту. Наголошується, що перед тим, як оприлюднити інформацію 
про ті чи інші втрати культурної спадщини, вона ретельно перевіряється 
партнерськими організаціями, при цьому проводиться аналіз супутни-
кових знімків [7]. 

Підрахунок втрат нерухомих об’єктів проводять й інші організації, 
тому чисельність зруйнованих пам’яток, про які повідомляють ЗМІ, часто 
різниться, адже, окрім об’єктів культурної спадщини, інколи сюди вклю-
чають школи, кладовища і навіть житлові будинки. Часто іноземні 
інтернет-видання інформацію про ті чи інші події війни, у т. ч. й про 
руйнування пам’яток, беруть з українських джерел та сайтів інших ви-
дань, неурядових організацій та ін. («The New York Times», «Live 
Science», «The Guardian», ICOM, «New Lines Institute for Strategy and 
Policy Centre for Human Rights» та ін.). До прикладу, «Чеські новини», 
спираючись на інформацію Міністерства культури та інформаційної 
політики України, у червні 2022 року проінформували читачів про по-
шкодження біля 250 пам’яток, а в квітні 2023 року — про понад  
550 об’єктів культурної спадщини [11; 13]. 

Усі переглянуті інтернет-видання вище названих країн висвітлюють 
руйнування культурної спадщини України [11; 18, ін.]. Чи не найповніша 
інформація є на сайті «New York Times». Тут розміщені супутникові відео 
і світлини 33-х зруйнованих населених пунктів та їх пам’яток. Це показує 
реальний стан втрат об’єктів нерухомої культурної спадщини [1]. Звісно, 
паралельно з інформацією про руйнування нерухомої спадщини, велика 
увага звертається на знищення музейних пам’яток і викрадення їх 
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вояками ворожої армії, особливо тих, що мають надзвичайно велику 
соціокультурну цінність.  

Окрім інформування про втрати, ЗМІ звертають увагу на проблеми 
відновлення зруйнованих об’єктів культурної спадщини. Сайти ряду 
країн повідомляють про суму втрат культурної спадщини, яка попередньо 
оцінюється у 2,4 млрд. євро, наголошуючи, що для її відновлення необ-
хідно 6,4 млрд. євро. Відзначено, що за даними МВФ, загалом для 
відновлення України потрібно понад 400 млрд. євро, що можливе лише 
завдяки підтримці міжнародних інституцій. Зважаючи на те, що війна 
триває, ця сума постійно зростає. Така інформація привертає увагу до 
втрат культурної спадщини і на те, що без міжнародної підтримки від-
новити зруйноване буде неймовірно складно. Вже сьогодні окремі дер-
жави і міжнародні фонди розпочали допомогу культурній спадщині 
Україні. До прикладу, МВФ на найближчі чотири роки планує виділити 
на відновлення України 15,6 млрд. дол. Звертається увага на те, що США 
фінансово підтримує ICCROM у відновленні культурної спадщини Укра-
їни, вже спрямувавши на це 250 тис. дол. Це лише частина інвестицій у 
розмірі 7 млн. в оголошену Ініціативу з охорони культурної спадщини 
України. Окрім США, про допомогу Україні оголосили й інші країни-
члени ICCROM. Завдяки активній допомозі від міжнародних інституцій 
та США, Україна вже розпочала реконструкцію окремих зруйнованих 
пам’яток [2; 12; 15; 18; 22; 24]. 

Активно обговорюється діяльність ЮНЕСКО щодо захисту пам’яток 
України з перших днів російсько-української війни. Відразу після початку 
цієї війни генеральний директор ЮНЕСКО Одрі Азуле висловила стур-
бованість ситуацією з культурною спадщиною України. Наразі ця орга-
нізація проводить попередню оцінку шкоди, заподіяної культурним цін-
ностям, на основі різних джерел, у тому числі аналізу супутникових 
знімків. Повідомляється про поїздки Одрі Азуле в Україну для обгово-
рення питань, пов’язаних із захистом нерухомої культурної спадщини, 
особливо об’єктів, включених до Світової спадщини ЮНЕСКО, а також 
про розширення цього списку [5; 6; 9; 23; 24; 25]. 

Журналісти наголошують, що окрім виділення фінансової допомоги, 
міжнародні організації спрямовують свою діяльність на формування 
банку інформації про нищення росіянами культурної спадщини. Чеська 
журналістка В. Турнікова проаналізувала інформацію про діяльність між-
народної організації «Modrý štít» («Блакитний щит»), діяльність якої 
спрямована на захист нерухомої культурної спадщини. Наступальні дії 
української армії дозволили у серпні 2023 року представникам «Блакит-
ного щита» побувати на восьми локаціях, знищених росіянами, щоб 
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підтвердити інформацію про втрати нерухомих пам’яток, отриману через 
супутникові знімки. Зібрана інформація дозволила подати звіт. Основна 
мета організації — звіт до Консультативної місії Європейського Союзу, 
який прагне доказати, що «режим Путіна систематично і демонстративно 
зосереджується на знищенні українських пам’яток», що стане ще одним 
доказом у міжнародному трибуналі. Авторка статті ще раз підтвердила, 
що збір інформації про втрати пам’яток для трибуналу дуже складний, 
адже руйнування мають бути підтверджені упродовж тижня після інци-
денту, що унеможливлюють бойові дії [20]. 

У ЗМІ активно обговорюється діяльність Українського форуму куль-
турної спадщини #ActForHeritage, організований USAID/ENGAGE у ве-
ресні 2023 року. Форум мав на меті створення платформи для збереження 
культурної спадщини України [19; 26]. Повідомляється про зустрічі укра-
їнських фахівців у галузі культури з колегами із країн Америки та 
Європи. 

Публікуються повідомлення про зобов’язання, взяті окремими держа-
вами по відновленню зруйнованих пам’яток, наприклад, відбудову Маріу-
польського театру Італією [18]. Кошти на фінансову підтримку нерухомої 
культурної спадщини України виділені Японією та іншими державами. 
Національне управління старожитностей Швеції започаткувало Фонд під-
тримки культурної спадщини України, що перебуває під загрозою зник-
нення [15]. Швейцарський фонд «Aliph Foundation» чи не першим від-
гукнувся на заклик про допомогу культурній спадщині, спрямувавши на 
це кілька мільйонів доларів [8]. Німецькі журналісти наголошують на 
відповідальності Австрії по підтримці «австрійської» спадщини Львова 
[16].  

Польські видання, окрім повідомлень про свій внесок у підтримку 
культурної спадщини України, зокрема, про засідання Ради Безпеки ООН 
за участі Польщі, Албанії, України, представників ЮНЕСКО та ІКОМОС; 
про створення в Інституті національної спадщини Центру допомоги поль-
ській культурі в Україні, основним завданням якого є підтримка музеїв, 
архівів, театрів та ін.; про роботу над механізмом допомоги у відбудові. 
Поза увагою польських ЗМІ не залишаються й питання руйнування не-
рухомих пам’яток, наголошуючи на тому, що точна інформація про усі 
втрати можлива лише по завершенні війни, адже статистичні дані не 
враховують, наприклад, руйнування археологічних пам’яток та ін. [14]. 
Повідомляється про документальний фільм «Стерти націю», створений 
співробітником «TVP World» Томашем Грживачевським. Фільм розпо-
відає про нищення росіянами культурної спадщини України. У фільмі, 
який журналісти назвали «шокуючим», показані масштаби нищення 
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пам’яток по всій країні. В той же час Томаш Гживачевський висловлює 
віру в перемогу України і відновлення спадщини: «Я переконаний, що 
Україна переможе у цій війні і що ми зможемо приїхати і зняти фільм про 
відродження української культури» [27].  

У грудні 2023 року німецький сайт «Античний світ», під назвою 
«Годинник цокає для культурної спадщини України», опублікував інфор-
мацію про перше «наземне розслідування», тобто документування шкоди, 
нанесеної росіянами культурній спадщині України, проведене профе-
сорами Університету Вайомінгу у співпраці з науковцями Київського 
національного університету імені Тараса Шевченка та Інституту архео-
логії Національної академії наук України. Руйнування об’єктів нерухомої 
культурної спадщини — археологічних, архітектурних та ін. були нане-
сені на карту. Дослідники були вражені захистом місць і об’єктів спад-
щини: «Вікна церкви закривали великі металеві плити. Посилені клітки 
захищали статуї, а музеї упаковували артефакти для зберігання» [28]. 

Наведемо оцінку руйнувань культурної спадщини України окремими 
зарубіжними ЗМІ: «серйозний ризик геноциду», маючи на увазі і «зни-
щення культурних та сакральних місць» [11]; «знищення національної 
ідентичності»; «знищення культурної спадщини є частиною війни» [26]; 
«росіяни ведуть послідовну політику, спрямовану на перетворення Укра-
їни на таку собі культурну пустелю, щоб на руїнах багатьох культур і 
народів, які населяли українські терени, була запроваджена нова ідеологія 
і нова «культура великої Росії»» [27]; «свідком проти Путіна може бути 
знищена українська культурна спадщина» [20]. 

Темою зарубіжних ЗМІ є допомога різних країн у забезпеченні тех-
нічними засобами для інвентаризації пошкоджень об’єктів культурної 
спадщини з тим, щоб пізніше допомогти з їх реконструкцією. Наприклад, 
французьке видання «Les Echos» повідомляє, що німецька компанія Zoller 
& Frölich подарувала 3D-сканера, яким проведено сканування Спасо-
Преображенського собору в Одесі [29]. 

Отож, темами повідомлень у ЗМІ зарубіжних країн найчастіше є: 
втрати культурної спадщини України; порушення Росією усіх міжнарод-
них норм; діяльність ЮНЕСКО, інших міжнародних організацій та окре-
мих країн по підтримці України у збереження і відновлення зруйнованих 
пам’яток; документування шкоди, завданої росіянами культурній спад-
щині України. Як підсумок, можна навести слова державного секретаря 
США Ентоні Блінкена: «Першою метою Путіна було стерти Україну з 
карти, стерти її ідентичність, поглинути її Росією. Це не вдалося і ніколи 
не вдасться» [2] і литовської журналістки Агне Тамасаускайте: «  Світ 
об’єднався над нищенням української спадщини» [15]. 
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